

**135 лет со дня рождения Будённого Семёна Михайловича** (25.4.1883 - 17.10.1973), маршал, трижды Герой Советского Союза, командарм 1-й Конной.

Семен Будённый, которого привыкли считать символом казачьей удали, казаком на самом деле не был. Его дед - крепостной крестьянин из-под Воронежа, отпущенный указом царя-освободителя Александра II, в поисках лучшей доли вместе с семьёй переехал на Дон. Именно там, неподалёку от станицы Платовская, 25 апреля 1883 года родился будущий маршал, кумир нескольких поколений Семён Будённый.

Дореволюционную биографию Будённого не слишком афишировали. Ни в каких крестьянских волнениях и антиправительственных выступлениях Семён Михайлович не участвовал. Жил как большинство казаков, работал молотобойцем в кузне, слыл лучшим наездником в округе и с юности мечтал стать конезаводчиком.

В 1903 году в возрасте 20 лет Семён Будённый женился. Надежда Ивановна Будённая, казачка с соседнего хутора, считалась одной из первых красавиц. Вскоре он призван в армию.

Известен интересный факт, связанный со службой Будённого в кавалерии. Во время учебной выездки над новобранцем Буденным решил подшутить один из офицеров. Он приказал Будённому оседлать самого ретивого коня в части и проскакать на нём галопом. Будённый без проблем справился с задачей. Конь метался во все стороны, но сбросить седока ему не удавалось. Тогда хитрый конь решил испугать искусного наездника и понесся на колючий забор. Буденный не растерялся – он ещё и прищипил коня, дернул поводья, и конь перепрыгнул через изгородь.

В начале он служил в 46-м Донском казачьем полку, участвовал в русско-японской войне 1904-1905 годов. Участвовал в 1-й мировой войне старшим унтер-офицером 18-го Северского драгунского полка на германском, австрийском и кавказском фронтах, был награждён за храбрость четырьмя Георгиевскими крестами и медалями.

По-настоящему о Будённом заговорили во время Гражданской войны. Летом 1917 вместе с Кавказской дивизией он прибыл в город Минск, где был избран председателем полкового комитета и заместителем председателя дивизионного комитета.



В феврале 1918 года С.М. Будённый создал революционный конный отряд, действовавший против белогвардейцев на Дону, который вырос в полк, бригаду, а затем кавалерийскую дивизию, успешно действовавшую под Царицыном в 1918 году – начале 1919 года.

Взятие казачьей столицы Новочеркаска и Ростова-на-Дону, разгром отряда генерала Корнилова — всё это обеспечило Семёну Михайловичу просто сказочную славу.

Имя Будённого было настолько популярно, что суконный шлем красноармейцев, первоначально называвшийся «богатыркой», был сначала прозван, а потом и официально назван «буденовкой».

Надежда Ивановна Будённая Гражданскую войну прошла вместе с мужем. В 1924 году Надежда Ивановна застрелилась из пистолета мужа, по неосторожности, её смерть была несчастным случаем.



В ноябре 1935 года ЦИК и Совнарком СССР присвоил пяти крупнейшим советским полководцам (Буденный, Блюхер, Тухачевский, Ворошилов, Егоров) новое воинское звание «Маршал Советского Союза». В их числе был и Семён Михайлович Будённый.

Однако наступил печально известный 1937 год. Приехали и за Будённым. По легенде, которая, очевидно, мало чем отличается от исторической правды, маршал встретил гостей с шашкой в руке и с выкриком «Кто первый?!» Брать вооружённого маршала не решились. Наутро Николай Ежов доложил Сталину о ночном происшествии и стал настаивать на аресте Будённого. На что Сталин ответил: «Молодец Семён, так их и надо!» После этого маршала больше не тревожили.

После Гражданской войны, участвуя в решении вопросов строительства Вооружённых Сил СССР, их технической реконструкции, он руководствовался её опытом, преувеличивая роль кавалерии в будущей войне и недооценивая техническое перевооружение

армии, не одобрял формирование танковых соединений.

Во время Великой Отечественной войны входил в состав Ставки Верховного Главнокомандования, участвовал в обороне Москвы, командовал группой войск армий резерва Ставки (июнь 1941 года), затем главком войск Юго-Западного направления (июль – сентябрь 1941 года), командующий Резервным фронтом (сентябрь – октябрь 1941 года), главком войск Северо-Кавказского направления (апрель – май 1942 года), командующий Северо-Кавказским фронтом (май – август 1942 года). С января 1943 года – командующий кавалерией Советской Армии, а в 1947-53 годах одновременно – заместитель министра сельского хозяйства СССР по коневодству. С мая 1953 года по сентябрь 1954 года инспектор кавалерии. С 1954 года в распоряжении министра обороны СССР.

После войны Будённый занял пост заместителя министра сельского хозяйства. На этом посту он развивал коневодство, активно разрабатывая и другие сельскохозяйственные вопросы. Будённый стал автором фундаментального труда, посвящённого актуальным проблемам племенной работы в коннозаводстве и коневодстве. В этой работе Будённый как непревзойдённый знаток лошадей, посвятивший им всю сознательную жизнь, рассматривал следующие вопросы: система необходимых мер для улучшения коневодства; определил понятие породы, чистопородности и чистокровности; описал племенную работу в коневодстве и коннозаводстве; отметил особенности выведения лошадей будённовской и терской пород, заслуживших общемировое признание. Его выводы используются коневодами по всему миру.



В 54 года Семён Михайлович женился в третий раз на 20-летней студентке. По воспоминаниям Марии Будённой, она выходила замуж не столько за мужчину, сколько за народного героя. И первое время постоянно называла мужа по имени и отчеству. Однажды Будённый не выдержал и, разозлившись, крикнул: «Я твой муж! А Семён Михайлович на коне сидит».

Однако их брак оказался на удивление счастливым. В 50 с лишним лет Будённый наконец-то получил то, к чему стремился, — семейный уют. А когда через год у Будённых родился сын Сергей, Семён Михайлович, буквально сходил с ума от счастья — обвинённый предыдущими жёнами в неспособности иметь детей,



он уже не рассчитывал, что когда-нибудь станет отцом. Ещё через год на свет появилась дочь Нина, а в 1944 году — ещё один сын, Михаил. В жене и детях Семён Михайлович буквально души не чаял. Он

старательно оберегал свою Машу, даже не водил её на кремлёвские приёмы, чтобы его сокровище никому не попало на глаза

Позднее счастье будто бы дало Будённому вторую молодость — до конца жизни он оставался жизнерадостным и физически крепким человеком — в 60 лет мог спуститься на руках по лестнице и до последних дней был прекрасным наездником.

Скончался легендарный маршал в 1973 году, в возрасте 90 лет. Похороны состоялись на Красной площади.



## Список литературы

1. Буденный Семен Михайлович: биография [Электронный ресурс]: // Официальный сайт Министерство обороны Российской Федерации Режим доступа: <http://encyclopedia.mil.ru/encyclopedia/heroes/USR/more.htm?id=11849825>. – Дата обращения: 02.04.2018 г.
2. Золототрубов, А.М. Буденный / А.М. Золототрубов. – М., 1983. – 303 с., ил. – (Жизнь замечательных людей).
3. Иогансен, Н. Михаил Будённый: С Ворошиловым отец был на «Вы» / Нильс Иогансен [Электронный ресурс] // Культура. – 2013. Режим доступа: <http://portal-kultura.ru/articles/history/4068-mikhail-budennyys-voroshilovym-otets-byi-na-vy/>. – Дата обращения: 02.04.2018 г.

### Наш адрес:

ст. Северская,  
ул. Ленина, 118

### Режим работы:

с 10:00 до 18:00

**Выходной:** пятница

**e-mail:** [sev.zbs@mail.ru](mailto:sev.zbs@mail.ru)

### Сайт библиотеки

<http://cbsr118.krd.muzkult.ru/>

©Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека», 2018  
Составитель: Т.В. Котенева

к 135-летию  
со дня рождения  
С.М. Будённого

МБУК МО Северский район  
«Межпоселенческая  
библиотека»



*Наука побеждает.  
Штрихи к портрету  
полководца*

**информационно-  
биографический релиз**

ст. Северская, 2018 г.

ИМЯ  
В ИСТОРИИ  
РОССИИ